
Дар ко АН ТО ВИћ*

пО БЈЕ ДА СРп СКОГ НА РОД НОГ ЈЕ ЗИ КА  
ЗА ВРИ ЈЕ МЕ АУСтРО У ГАР СКЕ ВЛА ДА ВИ НЕ  

У КО тО РУ 1872. ГО ДИ НЕ1 

Кључ не ри је чи: је зик, на род ни је зик, срп ски је зик, илир ски је-
зик, сло вен ски (сло вин ски) је зик, ис точ но хер це го вач ка што кав шти на, 
цр кве на при ка за ња, ду бро вач ки књи жев ни је зик, Оп штин ско ви је ће Ко-
то ра.

Са гле да ва ју ћи да нас по зна ту нам исто ри ју Ко то ра и Бо ке Ко тор-
ске утвр ђу је мо да су се раз не стра не и до ма ће вла да ви не, за ду жи или 
кра ћи пе ри од, смје њи ва ле пет на ест пу та.2 Са мо то ком XIX ви је ка ов дје 
се смје њу ју пет вла да ви на: пр ва аустриј ска вла да ви на, 1797–1806. (по-
сли је ду ге вла да ви не Мле тач ке ре пу бли ке од 1420. до 1797. го ди не), ру-
ска вла да ви на, 1806–1807, фран цу ска вла да ви на, 1807–1813, при вре ме-
на вла да ви на Цр не Го ре и Бо ке, 1813–1814. и дру га аустриј ска вла да ви-
на, 1814–1918. го ди не.3

Овај крај је имао ве о ма бур не исто риј ске то ко ве, стал но из ло жен 
ра зним до ми на ци ја ма, а опет је са чу вао сво ја оби љеж ја и сво ју по себ-
ност до да на шњих да на, што је био ре зул тат од луч не бор бе ње них жи-
те ља без об зи ра на усло ве и окол но сти у ко ји ма се она во ди ла. 

Нај ве ћи дио вла да ви на су би ли пре ла зни пе ри о ди ко ји ни су бит но 
ми је ња ли ухо да не то ко ве жи во та ово га кра ја. Са мо не ко ли ко ду го трај них 
вла да ви на оста ви ло је ду бље тра го ве у исто ри ји Ко то ра.4 Баш је то би ло 
ври је ме бор бе за ста тус, при ви ле ги је и бит на жи вот на пи та ња. То се по-
ка за ло и то ком дру ге аустриј ске вла да ви не Ко то ром од 1814. до 1914. 

 

 

1 Рад је об ја вљен у ча со пи су Срп ски је зик, бр. 12, Београд
2 Ми лош Ми ло ше вић, Исто риј ски то ко ви на под руч ју За ли ва, Ко тор, За греб, 

1970, стр. 20.
3 Дар ко Ан то вић, Ко тор ско по зо ри ште у XIX ви је ку, Под го ри ца, 1998, стр. 43-

72.
4 Дар ко Ан то вић, Ко тор ско ..., н. дј., стр. 18.

* Проф. др сци. АН ТО ВИћ
 Фа кул тет драм ских умјет но сти Це ти ње
 Фа кул тет за ту ри зам и хо те ли јер ство Ко тор
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го ди не, ка да је, по ред оста лог, би ла из ра же на бор ба за свој на род ни је зик 
и то у ад ми ни стра ци ји, од но сно ло кал ној вла сти, и у школ ству.

То ком фран цу ске вла да ви не (1807-1813), ка ко по ка зу ју до ку мен та 
из овог пе ри о да, у Бо ки Ко тор ској слу жбе ни је зик је ита ли јан ски. То 
што је ита ли јан ски пре о вла дао као слу жбе ни је зик је ре зул тат мле тач ке 
вла да ви не, а са дру ге, ад ми ни стра тив них ве за Дал ма ци је и Бо ке са На-
по ле о но вим Кра љев ством Ита ли је (Reg no d’Ita lia), до кра ја 1809. го ди-
не и осни ва ња Илир ских про вин ци ја са сје ди штем у Емо ни (да на шња 
Љу бља на) ко ји ма је при па ла и Бо ка. Фран цу зи су на род ни је зик овог 
кра ја на зи ва ли илир ски.5 

Аустриј ска вла да ви на је на ста ви ла мле тач ку и фран цу ску прак су 
и у ад ми ни стра ци ји за др жа ла ита ли јан ски је зик. По ред ад ми ни стра ци је 
овај је зик је био за др жан у на ста ви свих јав них шко ла. Ка сни је под при-
ти ском ло кал ног ста нов ни штва, по сте пе но до ла зи до уво ђе ња срп ског 
је зи ка у шко ла ма. На срп ском је зи ку на ста ва се из во ди ла при ма на стир-
ским шко ла ма у Бо ки и код по је ди них при ват них учи те ља, углав ном 
пра во слав них све ште ни ка.6 Ме ђу тим, и ка то лич ки све ште ни ци су у 
про шло сти пи са ли на род ним је зи ком, и ћи ри ли цом. Са ку пља ли су и за-
пи си ва ли на род не пје сме.

Ов дје је мо жда до бро на пр вом мје сту на ве сти за пи се цр кве них 
при ка за ња као об ли ка драм ске књи жев но сти овог кра ја.

У скла ду са ви ше вје ков ном тра ди ци јом, за ври је ме ве ли ких цр-
кве них пра зни ка, ор га ни зо ва не су про це си је око ка те драл них цр ка ва, 
при је све га у Ко то ру - око цр кве св. Три пу на, у Пе ра сту - св. Ни ко ле и 
Бу дви - св. Ива на. На че лу про це си ја но ше не су све те књи ге, обич но на 
Цви јет ну Сри је ду и Ве ли ки Пе так. Те ве ли ке, уко ри че не и илу стро ва не 
књи ге, по ред оста лог, чу ва ле су тек сто ве при ка за ња - ко је су у Бо ки ви-
је ко ви ма из во ђе не у цр ква ма или пред цр квом. Дио њих је са чу ван, а 
ве ли ки дио из гу бљен. 

Овим ак том ба ви ли су се мно ги ауто ри,7 опи су ју ћи слич не си ту а-
ци је и сцен ска до га ђа ња, али ве ћи на њих не на во ди из во ре. Ме ђу тим, 

5 Дар ко Ан то вић, Ко тор ско ..., н. дј., стр. 48-49.
6 Слав ко Ми ју шко вић, Бор ба за срп ски је зик у Ко то ру за ври је ме аустриј ске вла-

да ви не, Исто риј ски за пи си, књ. XXII, св. 1, Ти то град, 1965, стр. 5.
7 Дон Ан тон Ми ло ше вић, Ка за ли ште (По зо ри ште) у Ко то ру, Гла сник На род ног 

уни вер зи те та, Ко тор, 1940. 
 Ја гош Јо ва но вић, Раз ви так по зо ри шне умјет но сти у Цр ној Го ри, Ства ра ње, 7-8, 

Це ти ње, 1954.
 Ни ко Лу ко вић, Бла же на Оза на Ко тор ка, Ко тор, 1965.
 Ра до слав Рот ко вић, По че ци цр кве не дра ме у Бо ки, Ства ра ње, 1, Ти то град, 1978.
 Ми ро слав Пан тић, Књи жев ност на тлу Цр не Го ре и Бо ке од XVI-XVI II, Бе о-

град, 1990.
 Ми лош Ми ло ше вић, Гра ци ја Брај ко вић, По е зи ја ба ро ка, Ти то град, 1976, и др.
 Дар ко Ан то вић, До ре не сан сна драм ска књи жев ност Бо ке Ко тор ске-цр кве на 

при ка за ња, Бо ка 25, Хер цег Но ви, 2006.
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ка ко кор је ни на стан ка ове драм ске по е зи је се жу до сред њег ви је ка, мо-
же мо твр ди ти да су се и ова ква сцен ска до га ђа ња си гур но од ви ја ла у 
овим, раз ви је ним град ским и из у зет но ре ли ги о зним сре ди на ма.

Исто риј ски то ко ви до но си ли су Бо ки ве ли ке про мје не. По себ но 
тре ба ис та ћи по сто ја ње би кон фе си о нал но сти ко ја је све про жи ма ла и 
по ста ја ла мост ме ђу љу ди ма. То се ви ди и у цр ква ма са два ол та ра. По-
ред то га, на род је био чвр сто ве зан је зи ком, но шњом и оби ча ји ма.

Раз ма тра ју ћи цр кве на при ка за ња, ми по сма тра мо до ме те ри мо ка-
то лич ке цр кве јер је пра во слав на цр ква има ла друк чи ји став пре ма сцен-
ском жи во ту уоп ште. За то на овом мје сту тре ба ис та ћи оно што се до га-
ђа ло у ка то лич кој цр кви ве за но за Три дент ски кон цил (1545-1563) и до-
ме те ње го вих од лу ка. Они су би ли ре зул тат са би ра ња сна га у ка то лич-
кој цр кви са те жњом да се из јед на че еле мен ти про по ви је да не цр кве не 
ети ке и еле мен ти ре не сан сне емо ци о нал но сти и ре не сан сних ком про-
ми са у жи во ту ми мо цр кве них схва та ња. 

Ве о ма су за нас бит ни до ме ти од лу ка Три дент ског кон ци ла, јер 
ути чу на пи та ње ко је са да тре ти ра мо. Нај ве ћи дио пре пи са цр кве них 
при ка за ња је на стао из тих про кла мо ва них ци ље ва, јер је ка то лич ка цр-
ква пру жа ла зна чај не мо гућ но сти за ви со ко обра зо ва ње мла дих љу ди. 
Еви дент не су и ма те ри јал не по год но сти жи во та у ду хов ним зва њи ма, па 
и ба вље ње кул тур ним дје ло ва њем и књи жев ним ра дом. Иако нам ни су 
по зна ти ауто ри ових пре пи са јер су они ве ћи ном ано ним ни, ана ли зом 
са мих ра до ва за кљу чу је мо да су ура ђе ни од стра не те о ло шки ви со ко 
обра зо ва них љу ди. За ба рок не пре пи се цр кве них при ка за ња, се мо же 
го во ри ти да су и ори ги нал ни ра до ви, али не ког ано ним ног ауто ра из 
ових кра је ва. 

 По твр ди ло се да је ка то лич ка цр ква до бро схва ти ла про па ганд ну 
сна гу сцен ских об ли ка и њи хо вог из во ђе ња. По сто је ћи тек сто ви, на ова-
кав на чин об но вље ни, су би ли ја ки ин стру мент ути ца ја на на род, по вра-
так вјер ни ка цр кви, на кон со ли да ци ју.

На род су ви ше при вла чи ла до га ђа ња пуч ког, свје тов ног те а тра. 
Ста нов ни штво је че шће оку пља ла око се бе цр ква, а из бор тек сто ва и 
њи хо во из во ђе ње ре а ли зо вао је мје сни све ште ник. Ја сно је да су пред-
ста ве има ле са свим од ре ђе ни ка рак тер и циљ: по у ку и ши ре ње по бо-
жно сти. Ка ко ни су има ли ори ги нал них дра ма за ту при ли ку, умје сто 
њих, ко ри сти ли су из гле да на ци је лом при мор ју дав но из во ђе на при ка-
за ња, пи са на јед но став ним осмер ци ма и ла ко схва тљи вим је зи ком и 
сти лом. Мо гли би твр ди ти да су ти ру ко пи си за пра во пре пи си по ме ну-
тих до ре не сан сних об ли ка.8

8 Ми ро слав Пан тић, Књи жев ност на тлу Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске од XVI до 
XVI II ве ка, Бе о град, 1990, стр. 235-239.
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Збир ку бо ко ко тор ских при ка за ња чи не 22 до ма ћа тек ста. Пре пи си 
су на ста ли у пе ри о ду од 1640. го ди не до кра ја XVI II ви је ка.9 

Сви ови тек сто ви при ка за ња на ста ли су у Ко то ру, Пе ра сту и Бу-
дви и да нас се чу ва ју у ар хи ви ма Ко то ра, Пе ра ста и За гре ба.

Сва при ка за ња са чу ва на у Бо ки Ко тор ској, пи са на су на род ним 
је зи ком. “На род њач ки та лас” у вре ме ну на стан ка пре пи са из у зет но је 
по го до вао ка то лич кој про па ган ди. Та ко се же ље ло ути ца ти на ма су и на 
тај на чин је при до би ти. За то су она на на род ном је зи ку.10 Оста ло је за-
пи са но да су, на при мјер, јед но та кво при ка за ње чи та ли на са мр ти 1565. 
го ди не Бла же ној Оза ни ко тор ској.11

По ме ну та при ка за ња су пра ва сли ка и нај бо љи при мјер при мје ње-
не умјет но сти са од ре ђе ном уло гом.

На ве де ним цр кве ним при ка за њи ма тре ба до да ти је дан зна ча јан 
еле мент све тов не те ма ти ке драм ског ства ра ла штва ко ји се углав ном ве-
зу је за пе ри од ба ро ка. И ов дје је ри јеч о ба рок ном пре пи су не ког ста ри-
јег из вор ни ка, нај вје ро ват ни је из пе ри о да по зне ре не сан се и то на на-
род ном је зи ку. 

Ово не штам па но дје ло умје сто на сло ва има би ље шку: Ов	ди	по	чи
ње	 бој	 Кне	за	 Ла	за	ра	 и	 зла	 свр	ха	Ми	ло	ша	 Ко	ви	љи	ћа	 и	 из	дај	ни	ка	 ву	ка	
Бран	ко	ви	ћа	 и	 9	 бра	ће	 Ју	го	ви	ћа	 на	 Ко	со	ву	 по	љу	 на	 24	 ђу	ња	 го	ди	шта	
1348.12 Аутор је не по зна ти Пе ра шта нин ма да је ра ни је прет по ста вља но 
да је аутор овог дра ма ти зо ва ног епа Ан дри ја Зма је вић. На пи сан је сти-
хом при мор ским, драм ског и еп ског пје сни штва, два на е сте рац са це зу-
ром и ри мом на сре ди ни, што је био оми ље ни стих ба рок не дра ме Ду-
бров ни ка тог вре ме на. Је зик овог дје ла, у на ма да нас по зна тој фор ми, 
при па да ба рок ном Пе ра сту. У сту ди о зном ра ду Ми ро сла ва Пан ти ћа 
“Кнез Ла зар и Ко сов ска бит ка у ста рој књи жев но сти Ду бров ни ка и Бо ке 
Ко тор ске”, об ја вље ном у Бе о гра ду 1975. го ди не, утвр ђе но је да ов дје 
ни је ри јеч о ори ги нал ном пе ра шком дје лу не го о пре у зи ма њу јед ног 
про зног тек ста ста ре срп ске књи жев но сти – „Жи ти је ца ра Ла за ра” и ње-

9 Дар ко Ан то вић, До ре не сан сна драм ска књи жев ност Бо ке Ко тор ске – цр кве на 
при ка за ња, Бо ка 25, Хер цег Но ви, 2006, стр. 197-203.

10 Дар ко Ан то вић, До ре не сан сна драм ска..., н. дј., стр. 203.
11 Из пред го во ра др Ра до сла ва Рот ко ви ћа у књи зи: Кр сто Ива но вић, Ми нер ва за 

сто лом, Ти то град, 1978, стр. 15.
12 Др Ми ло рад Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти ба рок ног до ба, Бе о град, 

1970, стр. 248-253. 
 Ми лош Ми ло ше вић, Гра ци ја Брај ко вић, По е зи ја ба ро ка, Ти то град, 1976, 171-

182.
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го вој адап та ци ји сре ди ни и је зи ку Пе ра ста. Ми ро слав Пан тић је том 
при ли ком и об ја вио ком пле тан пре пис на ве де ног дје ла.13 

То ни је је ди ни об лик из ра жа ва ња по зна ва ња овог ва жног до га ђа ја 
из срп ске исто ри је у на шим при мор ским кра је ви ма. У Пе ра сту по ред 
на ве де ног дра ма ти зо ва ног епа по сто ји са чу ва на и јед на бу гар шти ца са 
овом те мом. По ред ње и Ду бров ник по зна је дје ла ко ја су те мат ски ве за-
на за ле ген ду о Ко сов ском бо ју и ње ним уче сни ци ма (по ред оста лог и 
дви је бу гар шти це). Та ко је из гле да би ла ве о ма за ни мљи ва ви ше вје ков на 
ле ген да о кне зу Ла за ру и Ко сов ској би ци на под руч ју Ду бров ни ка и Бо-
ке Ко тор ске и то на на род ном је зи ку.14

Го ре на ве де ном по пи су до ре не сан сних драм ских тек сто ва тре ба 
до да ти рад у пе ри о ду ба ро ка Ива на Ан ту на Не на ди ћа (Пе раст, 22. VI 
1723 - До бро та 13. VII 1784), док то ра цр кве ног пра ва, жуп ни ка цр кве 
св. Еуста хи ја у До бро ти и ге не рал ног ви ка ра ко тор ског би ску па. За нас 
је бит но што он ни је био са мо те о лог, већ и књи жев ник. 

У опу су књи жев них ра до ва Не на ди ћа не мо же мо за о би ћи зна чај-
но књи жев но оства ре ње “При	ка	за	ње	му	ке	Је	зу	со	ве”, на ста ло сре ди ном 
XVI II ви је ка (вје ро ват но при је 1750), и на пи са но ње го вом ру ком на род-
ним је зи ком. Ње га је пе ра шки жуп ник и исто ри чар Срећ ко Ву ло вић по-
хра нио у Ар хив ХА ЗУ у За гре бу кра јем XIX ви је ка.15 Ово дје ло је у 
ства ри пра ва дра ма на ста ла по сли је ви ше вје ков них пи са ња и пред ста-
вља ња ди ја ло шких пје са ма и при ка за ња. 

Овај осврт на рад Ива на Ан ту на Не на ди ћа до бар је увод у пи та ње 
је зи ка књи жев но сти тог вре ме на.

По ред оста лих дје ла, Не на дић са ста вља “На	ук	кр	стјан	ски”.16 По-
вод је у ства ри ства ра ње уџ бе ни ка за па сто рал ни рад ме ђу вјер ни ци ма. 
Не за до во љан ту ђим узо ри ма по ла зи од ста но ви шта да је за на ста ву по-

13 Ми ро слав Пан тић, Кнез Ла зар и Ко сов ска бит ка у ста рој књи жев но сти Ду-
бров ни ка и Бо ке Ко тор ске, Збор ник ра до ва о Кне зу Ла за ру, Бе о град, 1975, стр. 337-408. 

 Тре ба на ве сти и то да ци је ли опус цр кве них при ка за ња и овај дра ма ти зо ва ни 
еп Ми ло рад Па вић ста вља у до ме те срп ског кор пу са у сво јој књи зи “Исто ри ја срп ске 
књи жев но сти ба рок ног до ба”, Бе о град, 1970, стр. 238-254.

14 Дар ко Ан то вић, При лог пе ри о ду до ре не сан сне драм ске књи жев но сти и не ке 
на по ме не о ду бро вач ком је зи ку драм ске књи жев но сти ху ма ни зма, ре не сан се и ба ро ка, 
Ме ђу на род ни на уч ни скуп „Те а тро ло шка ми сао у Ср би ји да нас“, Бе о град, 14. 12. 2006. 
го ди не

15 Иван Ан тун Не на дић, Дра ме /при ре дио Ра до слав Рот ко вић, Це ти ње, 1996.
 Ми лош Ми ло ше вић, Гра ци ја Брај ко вић, По е зи ја ба ро ка, Ти то град, 1976, стр. 

199-218.
16 Гра ци ја Брај ко вић, Ми лош Ми ло ше вић, Про за ба ро ка, XVII и XVI II ви јек, Ти-

то град, 1978, стр. 50-57.
 Ар хив и на у ка, кул тур но бла го Цр не Го ре, ка та лог из ло жбе Исто риј ског ар хи ва 

Ко тор, Бе о град 1980, стр. 101-102.
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треб но да уџ бе ник бу де пи сан је зи ком кра ја ода кле су уче ни ци. У по-
све ти пред го во ру књи ге “На	ук	кр	стјан	ски” он из но си ла пи дар ну фор-
му ла ци ју фо нет ског на че ла још 1768. го ди не: “... да се ла шње мо же 
штје ти ка ко се го во ри, а да се из го ва ра она ко ка ко се и шти је...”. 

Зна чи и при је Ву ка је за у зео став да се пи ше ка ко се го во ри, али 
ни ко при је Ву ка то ни је успио да си сте ма ти зу је и на уч но нор ми ра у 
књи жев ни је зик. 

А што се ти че пра во пи са, о то ме је раз ми шљао под стак нут по тре-
бом да се пи са ње у Бо ки ускла ди са на род ним го во ром, а и оним што је 
ис ти цао ду бро вач ки пје сник Иг њат Ђур ђе вић (1675-1737)17 у обра ћа њу 
Шти о цу у уз	да	си	ма	Ман	да	ље	не	по	кор	ни	це (1728): ”Знај да ми ари јан-
ски при мор ци али Сло вен ци од Дал ма ци је неј ма мо став на (утвр ђе на) и 
осо би та за ко на од уред но - пи са ња али ти ор то гра фи је; ер пи шу ћи ми 
ту ђи јем, то јест ла тин ски јем сло ви ма, ко ји јех влас сва ки од нас не су ди 
јед на ко, ка ко тко му на ум до хо ди и бо ље ви ди се, зби ра мо и раз ре ђи ва-
мо та сло ва по ри је чи јех”.18 Ра ши ре на упо тре ба ћи ри ли це и гла го ли ји це 
је сва ка ко Ђур ђе ви ћа опре ди је ли ла да ла ти ни цу на зо ве ту ђим пи смом. 

17  Глав ни по кре тач овог ве ли ког ду бро вач ког пје сни ка је би ло ње го во ро до љу бље 
ко је је из ра зио у ско ро свим сво јим дје ли ма, и то ро до љу бље и пре ма до мо ви ни и пре ма 
свом род ном је зи ку. То ис ти че и у ла тин ском пре во ду сво је Mandaliene	(Mag	da	li	dos	Il	li	ri
cae	li	ber	pri	mus) из ра жа ва ју ћи нај ве ћу сла ву свом је зи ку и ука зу ју ћи на ње го ву ве ли ку 
рас про стра ње ност: “...sed ver bo rum eti am co pia, ora ti o nis ni to re atque acu mi ne, cir cum scri-
ben dae ex pli can da e que sen ten ti ae gra vi ta te in ter ce te ras di a lec tos vel cum no bi li o ri bus emer-
git.” За ми је ра мно гим пи сци ма што ра ди је пи шу ту ђим је зи ци ма на по ми њу ћи им да схва-
те да ће у ту ђим је зи ци ма уви јек би ти “ho spi tes in ali e no”. Ово ис ти че при је све га ра ди 
то га што и њи хо вим ан га жо ва њем на род ни је зик ула зи у “књи жев ну ре пу бли ку”.

 Ми хо вил Ком бол, По ви ест хр ват ске књи жев но сти до на род ног пре по ро да, За-
греб, 1945, стр. 294-309.

 Ј. Дој му шић, И. Гјор ги ћа, Уз да си Ман да ље не по кор ни це, Школ ски Вје сник, 
За греб, 1902.

 Ве о ма је зна чај но за па жа ње о Ђур ђи ће вом је зи ку, па и о раз во ју тог је зи ка, 
Бран ка Вод ни ка из 1913. го ди не:

 “Gjor djić bio je sin te tik: nje go vim su vre me ni ci ma bi la je iz gle dom dik ci ja pr va ka iz 
XVII sto lje ća, ili či sti go vor her ce go vač ki, a on je pro u ča vao na rod ni go vor (ži vi go vor svog 
vre me na, prim. auto ra), ali i dik ci ju či ta ve du bro vač ke po e zi je, pa se u nje go vim sti ho vi ma sa-
sta ju za bo ra vlje ni ar ha i zmi s no vim či sto na rod nim ri je či ma, i nje go va je dik ci ja ne ka sin te za u 
raz vit ku du bro vač kog knji žev nog je zi ka.”

 Бран ко Вод ник, По ви јест хр ват ске књи жев но сти, књи га I, За греб, 1913, стр. 311.
 Слич но Ђур ђе вић ра ди и с пје снич ким об ли ци ма, ко ри сте ћи са вре ме не об ли-

ке, а обо га тио је ка ко сам ка же: “сло вин ско пје сни штво но ви јем уред бам од при пје ва ња”. 
Он сам ис ти че да је по вра тио: “на свје тлост не ко ли ко дав ни јех ду бро вач ки јех на чи на од 
пјет но мјер ја, јур ма ло не са сви јем у не сци је ну и за би ће по мет ну ти јех”.

 Ig njat Gjor djić, Sal ti jer slo vin ski, Mle ci, 1729.
 Ig njat Gjor dje vić, Sal ti jer slo vin ski, Za greb, 1851, str. XIV.
18 Иван Ан тун Не на дић, Дра ме, при ре дио Ра до слав Рот ко вић, Це ти ње, 1996, стр. 

45-46.
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Сва ка ко је ми слио да се уве де не ки за јед нич ки си стем, а да не пи ше сва-
ко ка ко год хо ће.

Исто то је хтио и Не на дић. И он је сма трао да у то до ба пра во пис 
(“уред но пи са ње”) за ви си од во ље по је дин ца, али да је нај бо љи ду бро-
вач ки: “Ви дим да свак пи ше ка ко му је ми ло и ка ко му је дра го ...Др жим 
да је да нас уред но - пи са ње ду бро вач ко нај и звр сни је”.19 То је и је зик 
ње го ве дра ме о ко јој смо ра ни је пи са ли. По ред ово га из ра жен је и ути-
цај по е зи је Ива на Гун ду ли ћа на ње го во чу ве но дје ло Штам	бек	са	та	ри
сан	бо	жи	јом	де	сни	цом о по мор ској би ци из 1756. го ди не и ју на штву у 
бор би са тур ским гу са ри ма, у лу ци Пи реј.

Не на дић је уоча вао и ис ти цао раз ли ке са ду бро вач ким го во ром 
али оне ни су знат не. То је још 1893. го ди не под ву као То мо Брај ко вић 
из у ча ва ју ћи пе ра шки го вор и твр де ћи да се “ду бро вач ки и пе ра шки ди-
ја ле кат, оду змеш ли ак це нат, ко је у че му, а осо би то у бла гу, по ду да ра ју.20 
Брај ко вић је сли је дио ме тод ко јим се слу жио Буд ма ни ка да је опи си вао 
ду бро вач ки ди ја лект 1883. го ди не и та ко нам омо гу ћио упо ред ну ана ли-
зу.21 Ово се мо же од но си ти и на го вор ци је ле Бо ке.

19  Ivan An tun Ne na dić, Na uk ker stjan ski, u Mle ci eh, 1768, str. 9 i 10.
20 Tо мо Брај ко вић, Пе ра шки ди ја ле кат, Про грам Ц.К. Др жав не Ве ли ке Гим на зи је 

у Ко то ру за шк. 1892/93. г., стр. 3-21. 
 Брај ко вић у свом ра ду пи ше: “Ко тор ски ко тар по го во ру мо гао би се од при ли-

ке раз ди је ли ти на три ди је ла. У сје вер ном ди је лу, ко ји иде од Ер цег но во га до Ри сна, го-
во ри се хер це го вач ки јем ди ја лек том; у сред њем, ко ји об у хва та оста ла мје ста ко та ра и 
ко ји са сје вер ни јем ди је лом чи ни Бо ку, го во ри се ди ја лек том, ко ји ће мо на про сто зва ти 
бо ке шки јем; а у ди је лу, ко ји се оте же од Гр бља да ље ка ју го и сто ку го во ри се цр но гор ски-
јем или, ка ко га дру ги зо ву, зец ки јем ди ја лек том. Зна ме ни то је да у два зад ња ди ја лек та 
уз ије кав шти ну дје ло ми це по сто ји њег да шњи за јед нич ки ак це нат (ча кав ски) као што је 
зна ме ни то та ко ђер, да се, осо би то у пра вој Бо ци, у са ва ко ме мје сту друк чи је го во ри “. 

 Ово је при ми је тио и Вук Ка ра џић и ту ма чио не раз ви је но шћу и оте жа ним са о-
бра ћа јем, не ми је ша њем су сје да, па су та ко и раз ли чи ти го во ри.

21 Пе тар Буд ма ни, Ду бро вач ки ди ја ле кат ка ко се са да го во ри, Рад ЈА ЗУ, LXV, За-
греб, 1883, стр. 155-179.

 У овом ра ду Буд ма ни пи ше да се у и на под руч ју Ду бров ни ка раз ли чи то го во ри 
у по је ди ним ње го вим ди је ло ви ма. Он ис ти че да се у Жу пи ко ја ди је ли Ду бров ник од Цав-
та та го во ри хер це го вач ки, али и са ду бро вач ким град ским ути ца јем, а да “Ши па ња нин 
го во ри, ре као би се ру га Ду бров ча ни ну”. 

 Тре ба ис та ћи да у ства ри и по ред раз ви је них по мор ских и тр го вач ких ве за Ду-
бров ни ка и Бо ке Ко тор ске, ути цај на је зи ке ни је ишао кроз го вор ну ри јеч већ кроз пи са на 
ли те рар на дје ла ко ја су, не са мо чи та на, не го и пре пи си ва на. На при мјер Гун ду ли ћев 
Осман је пре ткан у де се те рац и то је при пи си ва но Ан дри ји Зма је ви ћу, а са чу ван је пре пис 
Осма	на од стра не Ан дри је Ба ло ви ћа (1721-1754) из Пе ра ста. У дру гом ње го вом ра ду По
хва	ла	Ду	бров	ни	ку (Ан дри ја Ба ло вић, Ana li di Pi ru sto, PAV LXII, 36) он ис ка зу је што га 
при вла чи Ду бров ни ку: нај при је бо га та књи жев ност пи са на нај ви ше на на шем је зи ку, али 
и на кла сич ним, за тим и “бри га да се ње гу је и са чу ва уви јек чи сти илир ски је зик, ко ри-
сте ћи у књи га ма бо сан ски ди ја ле кат, ко ји је сте као нај ви ше угле да”. Ов дје сва ка ко ми сли 
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А ко ји је то је зик?
Од XI II ви је ка у Ду бров ни ку су у упо тре би че ти ри је зи ка: ла тин-

ски, ста ри ду бро вач ки (ра гу зиј ски) - ро ман ски је зик ла тин ског по ри је-
кла, ита ли јан ски или то скан ски и сло вен ски је зик. Већ по чет ком XIV 
ви је ка сло вен ски је зик се ја ко ра ши рио кроз све ду бро вач ке сло је ве 
укљу чу ју ћи и па три ци јат. До кра ја XV ви је ка за вр шен је про цес сло ве-

на ис точ но хер це го вач ки, ко ји окру жу је Ду бров ник. По ред Осма	на пре пи си ва на је и Пал-
мо ти ће ва Кри	сти	ја	да и са чу ва на у пре пи су Ни ко ле Бу ро ви ћа (1655-1737), из Пе ра ста, 
ко ји је чак пре о бра зио по је ди на пје ва ња у бу гар шти це, а на ко ју се угле дао Мар ко Ива но-
вић – Мо ро (1741-1825), ка но ник, бо го сло вац и пје сник из До бро те код Ко то ра, ка да је 
пи сао Спје	ва	ње	од	од	ку	пље	ња	сви	је	та, об ја вље но у Ве не ци ји 1815. го ди не. Ово је ме ђу 
пр ви ма за па зио Срећ ко Ву ло вић још 1873. го ди не: “...ми слим да је ово дје ло Ива но ви ћа 
и нај бо ље спје ва ње на ши је на ца и да се он нај ве ће при бли жио ду бро вач ком је зи ку...”.

 пре ма: Срећ ко Ву ло вић, По пис На род них Бо ке шких Спи са те ља и њи хо вих дје-
ла, Пр ви про грам Ц.К. Ре ал ног и Ве ли ког Гим на зи ја у Ко то ру за го ди ну школ ску 1872-73. 
Ду бров ник, 1873, стр. 24.

 По себ но је ин те ре сан тан и ин ди ка ти ван пред го вор (је ди ни на ита ли јан ском 
је зи ку) ко ји је Ива но вић на пи сао овом свом дје лу у шест пје ва ња ко је је штам пао у Ве не-
ци ји 1815. го ди не, па га за то до но си мо у цје ли ни:

 “AL BE NIG NO LET TO RE.

 Esce al la lu ce la pre sen te Ope ret ta fa ta non per osten ta zi o ne, ma per di vo zi o ne pro-
pria ed al trui.

 Si è stu di a to di dar le una for ma ta le, on de pos sa ser vir an che da Rap pre sen tar si co me 
una sac ra Tra ge dia o Re ci ta ti vo in tem po qu a dra ge si ma le; qu a le per ren der più ag gra de vo le, si 
po treb be con l’ ar te dell’ om bre o pro spet ti va schi e rar tut te le fi gu re del 5. Can to.

 Ac co gli se non il pre gio al me no il buon vo le re di chi nu tre de sio di gi o var ti, e ge nio 
per la ma ter na sua Lin gua. Vi	vi	fe	li	ce.” 

 Ка ко се ви ди у овом Ива но ви ће вом пред го во ру он ис ти че при вр же ност и за не-
се ност на род ним је зи ком

 пре ма: SPJE VAG NE OD KUP GLjEG NA SVI E TA sloxe no, i raz di e glje no u scest 
pi e vag nah od gosp. D. MAR KA JVA NO VIC HJA IZ DO BRO TE OD BO KE KO TOR SKE ka-
no ni ka, na u ci te gli ja bo go slov za U MLEC ZI, M.DCCC.XV. PO AL VI SO PO LI Na Pi ne se Kne-
za Lu ke Jva no vic hja.

 Има и дру гих при мје ра, али има и ауто ра ко ји при лич но не ги ра ју слич но сти 
ду бро вач ког и бо кељ ског је зи ка код по је ди них бо кељ ских пи са ца (нпр. Ра до слав Рот ко-
вић у: Об ли ци и до ме ти бо ко ко тор ских при ка за ња, Под го ри ца, 2000, ма да и он ука зу је да 
“Мор фо ло ги ја Не на до ви ће вог је зи ка от кри ва ути ца је ду бро вач ке књи жев но сти”, па на-
во ди: ри	јет,	пи	сат	ћу,	те	му,	ове	му,	ула	зу, а на ис тој стра ни ци уоча ва и ис прав ку ула	зе.	Он 
то ту ма чи на по ром пи сца да се уса вр ши у оно ме што на зи ва уред	но		пи	са	ње, али тре ба 
се сје ти ти да је то био по вод Не на ди ћу да при хва ти пра во пи сне прин ци пе Иг ња та Ђур ђе-
ви ћа и ис так не ста во ве да би књи жев ни је зик и пра во пис тре бао би ти ду бро вач ки: “Др-
жим да је да нас уред но - пи са ње ду бро вач ко нај и звр сни је”).

 Ипак сма тра мо да смо, на во ђе њем при мје ра, до ка за ли бли ско сти и исто вјет но-
сти ових, са мо у на зи ву, раз ли чи тих је зи ка.
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ни за ци је Ду бров ни ка и у ар хив ским до ку мен ти ма има мо на зи ве: наш 
је зик, лин гуа но стра, иди о ма ма тер но. Ова си ту а ци ја је од ве ли ке ва-
жно сти за по ја ву књи жев ног плу ри лин гви зма: ла тин ског, ита ли јан ског и 
на род ног, ду го на зи ва ног - илир ски је зик. Он је био ди рект на ве за са 
усме ном на род ном тра ди ци јом и огра ни чен на град и ње го во за ле ђе. 
Слич на је си ту а ци ја и са Бо ком Ко тор ском. На на род ном је зи ку (ис точ-
но хер це го вач ка што кав шти на ко јим је го во ри ла пра во слав на сло вен ска 
по пу ла ци ја у за ле ђу Ду бро вач ке ре пу бли ке и по себ на ње го ва ва ри јан та 
ко ја је вла да ла уну тар град ских зи ди на) ства ра на је књи жев ност XVI 
ви је ка ано ним них и по зна тих нај бо љих пје сни ка и драм ских пи са ца тог 
вре ме на: Џо ра Др жи ћа, Ма вра Ве тра но ви ћа, Ни ко ле На ље шко ви ћа и 
нај зад Ма ри на Др жи ћа. На ста ви ли су је то ком XVII ви је ка Иван Гун ду-
лић, Џо но Пал мо тић, Иг њат Ђур ђе вић и дру ги. Ду бров ник је та ко по-
стао зо на по себ не је зич ке и ли те рар не фор ма ци је у ко јој је ви ше је зич-
ност био ка рак те ри сти чан об лик из ра жа ва ња, али се уоча ва и до ми нан-
тан по ло жај на род ног је зи ка.22

Ме ђу при год ни ца ма и у дру гим ба рок ним пје сма ма, драм ским ко-
ма ди ма и цр кве ним при ка за њи ма Бо ке Ко тор ске пе ри о да ре не сан се и 
ба ро ка до ста че сто се сре ће по јам “сло вин ског је зи ка”. Ту се ис ти чу 
ста во ви из, нео бја вље ног ру ко пи са Ан дри је Зма је ви ћа (1628-1694) “Ље
то	пис	цр	ков	ни” са ја ким пан сла ви стич ким иде ја ма.23 Зма је вић је, ина че, 
из у зет но по што вао ду бро вач ки је зик и ње го во пје сни штво, па је и јед ну 
од сво јих пје са ма као по сла ни цу 1667. го ди не упу тио Ду бров ни ку: 
”Сло	вин	ска	 ду	бра	ва,	 ис	точ	на	 Дал	ма	ци	ја,	 ми	ло	сти	во	 од	 Го	спо	ди	на

22 Све тла на Стип че вић, Ду бро вач ке сту ди је, Бе о град, 2004, стр. 75-85.
23 Овај ру ко пис је об ја вљен у на ше ври је ме у окви ру еди ци је “Књи жев ност Цр не 

Го ре од XII до XIX ви је ка” у два то ма: Ан дри ја Зма је вић, Ље то пис цр ков ни, том I и II, 
Це ти ње, 1996. При ре дио га је Ма то Пи жу ри ца. Пи сан је на род ним је зи ком у дви је вер зи-
је. Јед на вер зи ја, и то она ко ју је аутор при пре мао за штам пу, на пи са на је ћи ри ли цом. Ово 
је био из раз ње го ве увје ре но сти да је ћи ри ли ца би ла у упо тре би код нај ве ћег ди је ла сло-
вен ског сви је та. Дру га вер зи ја има и па ра ле лан пре вод на ла тин ском је зи ку. 

 “Ље	то	пи	сом	цр	ков	ним” Ан дри је Зма је ви ћа “за по чи ње срп ска ба рок на исто ри-
о граф ска про за”, ка ко ис ти че Ми ро слав Пан тић у “Исто ри ји срп ске књи жев но сти ба рок-
ног до ба (XVII и XVI II век) 1970. го ди не.

 Ми ро слав Пан тић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти ба рок ног до ба (XVII и XVI-
II век), Бе о град, 1970, стр. 349.

 Ми ро слав Пан тић, Књи жев ност на тлу Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске од XVI и 
XVI II ве ка, Бе о град 1990, стр. 132-148. 

 Ма то Пи жу ри ца, Је зик Ан дри је Зма је ви ћа, ЦА НУ, Ти то град, 1989.
 Ан дри ја Зма је вић, Ље то пис цр ков ни, том I и II, при ре дио Ма то Пи жу ри ца, Це-

ти ње, 1996.
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Бо	га	по	хо	ђе	на	го	ди	шта	1667”24, а по во дом ве ли ког ка та стро фал ног зе-
мљо тре са ко ји је пот пу но раз ру шио град. По сла ни ца је и из раз ње го ве 
за бри ну то сти за суд би ну Ду бров ни ка сим бо ла “сло вин ске” сла ве.

24 Ми лош Ми ло ше вић, Гра ци ја Брај ко вић, По е зи ја ба ро ка, Ти то град, 1976, стр. 
41-59.

 Ми лош Ми ло ше вић, Сту ди је из књи жев не и кул тур не про шло сти, Ти то град, 
1987, стр. 129-179.

СЛО ВИН СКА ДУ БРА ВА
ИС ТОЧ НА ДАЛ МА ЦИ ЈА МИ ЛО СТИ ВО

ОД ГО СПО ДИ НА БО ГА ПО ХО ЂЕ НА
ГО ДИ ШТЕ 1667 

...
XXXVII

“Слав на Ду бра ва
Ро да сло вин ско га,

Кру на и сла ва На ро да мо га
Зло је скр ше на.”

...
 Ан дри ја Зма је вић је био над би скуп бар ски и при мас срп ски ко ји је сто ло вао у 

Бу дви и Пе ра сту с об зи ром на то да је Бар у то ври је ме био под тур ском вла шћу. Био је 
пи сац, исто ри чар, еру ди та, ме це на и гра ди тељ. Ве о ма ра но је по ка зао љу бав пре ма на-
род ном је зи ку и у свом “Ље	то	пи	су	цр	ков	ном” ис ти че да је у то ку свог шко ло ва ња у Кон-
гре га ци ји за ши ре ње вје ре у Ри му, по ред дру гих го во ра на 26 је зи ка, и он по здра вио 
швед ску кра љи цу Кри сти ну: “Ми јој на ши јем сло вин ски јем до стој ну сла ву да смо”. Та-
квим опре дје ље њи ма је остао до сље дан ци је лог жи во та. При ку пљао је и на род не пје сме, 
а ис ти цао је да је имао ис пи се “сви јех умо твор ни јех ду бро вач ки хјех пје сни ка”. То се ви-
дје ло и у ње го вим дје ли ма, а по себ но у је зи ку ко јим је пи сао. 

 Ан дри ја Зма је вић је био чо вјек по себ не еру ди ци је ко ју је мо гло да ство ри са мо 
та да шње ба рок но ври је ме. Био је ве о ма вјешт те о лог, али и по ли ти чар ко јег су по што ва ли 
и ње го ви ка то лич ки по да ни ци, али и при пад ни ци оста лих вје ро и спо вје сти. Као опу но-
моћ ник Рим ске ку ри је одр жа вао је ве зе са нај ви шим пред став ни ци ма Срп ске пра во слав-
не цр кве и по себ но са па три јар си ма Мак си мом и Ар се ни јем III Чар но је ви ћем, ко ји му је 
био гост у ње го вом Пе ра сту, а са чу ва на је и њи хо ва пре пи ска. Одр жа вао је од но се и ве зе 
са брат ством ма на сти ра Ми ле ше ва, по на ло гу Ри ма, и то у ври је ме ка да је ово брат ство 
би ло у те шкој си ту а ци ји. Због вој них и по ли тич ких до га ђа ња XVII ви је ка у овом ди је лу 
Ср би је ово брат ство је би ло и број но и ма те ри јал но ја ко оси ро ма ши ло, па се Рим ској ку-
ри ји чи ни ло да је би ло спрем но да из лаз из соп стве них те шко ћа на ђе у по ве зи ва њу са 
ри мо ка то лич ком цр квом. Мо жда у ова квим раз ми шља њи ма, као и у ко ри шће њу књи ге у 
тим пла но ви ма, ле жи и раз лог пи са ња Зма је ви ће вог Ље	то	пи	са на на род ном је зи ку и ћи-
ри лич ним пи смом, што је ипак са мо прет по став ка. Зма је вић је био ду бо ко уби је ђен у 
по тре бе је дин стве хри шћан ске цр кве, али у окви ру рим ске цр кве. На осно ву та квих опре-
дје ље ња био је пот пу но об у зет и осје ћа њем “сло вен ства”. Та кво опре дје ље ње за па жа и 
Фра њо Рач ки у XIX ви је ку у ко мен та ру Зма је ви ће вог пред го во ра ћи ри лич но-ла ти нич не 
вер зи је Ље	то	пи	са: “...ко ли ко бје ше Зма је вић уз па љен за Сла вјен ство...”. Ме ђу тим ов дје 
тре ба ви дје ти и про бу ђе не на де да се ви ди крај тур ске вла да ви не ју жно сло вен ских на ро-
да. 

 По себ но тре ба по ме ну ти сва ак та и го вор Ан дри је Зма је ви ћа на на род ном је зи-
ку на ди ја це зан ском си но ду ри мо ка то лич ке цр кве у Спи чу у цр кви св. Те кле, одр жа ном 
10. де цем бра 1674. го ди не, што је би ло ми мо прак се рим ске цр кве и си гур но је био по се-
бан из у зе так ње го вог вре ме на.
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По ред на ве де ног, мле тач ке вла сти у број ним до ку мен ти ма Бо ке ље 
на зи ва ју Сло ве ни ма јер их њи хов је зик, на род на но шња и оби ча ји, не-
дво сми сле но упу ћу ју на то. Та да у Бо ки ни је би ло ни ка квих на ци о нал-
них ра сло ја ва ња она ће на ста ти тек у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка. За то 
ври је ме има до ста раз ло га да се по јам “сла вин ског је зи ка” у сти хо ви ма 
на ших та да шњих пје сни ка оби ље жи над на ци о нал ним ка рак те ром.25

Ов дје је ва жно ис та ћи још не ка за па жа ња. То ком XV и XVI ви је ка 
на род ни го вор је пре вла да вао у књи жев но сти ових при мор ских кра је ва 
умје сто цр кве но сло вен ског и то при је све га као ча кав шти на. То је елит-
ни књи жев ни го вор ко ји је био ја ко ра ши рен и на мет нуо се и Ду бров ча-
ни ма кра јем XV ви је ка, ма да су они би ли из ра зи ти и ро ђе ни што кав ци. 
Ипак у ду бро вач ком пје сни штву уоп ште, па и драм ском то ком XVI ви-
је ка и ка сни је, над вла да ва што кав шти на. То је има ло од ра за и на оста ле 
кра је ве бли ских гра до ва на на шој оба ли и у Бо ки Ко тор ској.26

По сли је Три дент ског кон ци ла, о ко ме смо ра ни је го во ри ли, у Ри-
му се рас пра вља ло о је зи ку ко јим се штам па ју цр кве не књи ге и упу ћу ју 
на на шу оба лу са ци љем по сти за ња што бо љих ефе ка та цр кве не про па-
ган де. За кљу че но је да ни ко ни је по зва ни ји да из не се сво је ми шље ње о 
је зи ку од уче них све ште ни ка из на ших кра је ва.

Већ 1582. го ди не Ду бров ча нин Ма рин Тем пе ри ца, ко ји је као тр-
го вац об и шао ци је ли Бал кан, па се по том за ре дио као ису со вац, пре дао 
је ису со вач ком ге не ра лу Кла у ди ју Аква ви ви ве о ма за ни мљи ву спо ме ни-
цу о је дин стве ном је зи ку ко ји се го во ри на чи та вом Бал ка ну. Он је, та-
ко ђе, ис ти цао по тре бу из ра де ри јеч ни ка и гра ма ти ке тог је дин стве ног 
је зи ка, ми сле ћи на је зик ју жно сло вен ских на ро да ових под руч ја. Ова 
гра ма ти ка и ри јеч ник су тре ба ли да по слу же бу ду ћим ми си о на ри ма.

Нај зад 1599. го ди не Аква ви ва из да је на лог Бар то лу Ка ши ћу (1575-
1650), ису сов цу и ка сни је зна чај ном пи сцу, да за по тре бе пи то ма ца 
Илир ске ака де ми је у Ри му (Ac ca de mia lin gue illyri cae), на пи ше гра ма ти-
ку тог је зи ка, др же ћи се нај ра ши ре ни јег на род ног го во ра. Та ко је 1604. 
го ди не у Ри му на ста ло дје ло Ка ши ћа In	sti	tu	ci	o	nes	 lin	gu	ae	 illyri	cae, као 

 пре ма: Ан дри ја Зма је вић, Ље то пис цр ков ни, том I, при ре дио Ма то Пи жу ри ца, 
Це ти ње, 1996. стр. 12-13.

 Др. Фр. Р/ач ки/, Цр ти це из до ма ће цр кве не по вје сни це, За гре бач ки ка то лич ки 
лист, IX, За греб, 1858, стр. 246.

 Па вао Бу то рац, Зма је ви ћи (Огле ди), За греб, 1928. 
25 Ми лош Ми ло ше вић, Гра ци ја Брај ко вић, По е зи ја ба ро ка, Ти то град, 1976, стр. 

28. 
26  у ли те ра ту ри се че сто спо ми њу тврд ње Ми ла на Ре ше та ра у ча со пи су Рад, ЈА-

ЗУ, За греб, књ. 273, стр. 211. у ко ји ма ис ти че да об на вља ње је зи ка у “што кав ски јем го во-
ри ма иде с ју го за па да на сје ве ро за пад”.

 исто на во ди у: Mi lan Re še tar, Der schto ka vische Di a lekt, Wi en, 1907.
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пр ва гра ма ти ка, на те ме љу ча кав шти не (јер је он ро ђе ни ча ка вац са 
остр ва Па га) и са до ста што кав ских еле ме на та. Што кав ски еле мен ти су 
већ у то ври је ме би ли до ми нант ни у ду бро вач ком је зи ку, и Бо ки Ко тор-
ској, а по ста ли су до ми нант ни и у ци је лом да љем књи жев ном ра ду са-
мог ауто ра ове гра ма ти ке Бар то ла Ка ши ћа.27

Као на зив по ме ну тог је зи ка ду го до ми ни ра сло вен ски и сло вин-
ски, пре ма то ме да ли је пи сац ека вац или ика вац. За под руч ја сје вер но 
од ри је ке Ку пе, а хр ват ски за под руч је ју жно од Ку пе. По јам сло вин ски 
и сло вен ски је по себ но био при су тан по сли је об ја вљи ва ња књи ге ду-
бро вач ког бе не дик тин ца Ма вра Ор би ни ја Кра	љев	ство	Сло	ве	на	(Il	reg	no	
de	gli	sla	vi, Pe sa ro, 1601)28. То је раз бук та ло пан сла ви стич ке иде је, јер је 
дје ло пи са но са ја ким ро до љу би вим на мје ра ма и ја ча ло је са мо сви јест 
на шег при мор ја. По ред на ве де них на зи ва ко ри сте се и на зи ви: на шки, 

27 Ми хо вил Ком бол, По ви ест хр ват ске књи жев но сти до на род ног пре по ро да, За-
греб, 1945, стр. 204-208.

28 Ми хо вил Ком бол, По ви ест хр ват ске књи жев но сти до на род ног пре по ро да, За-
греб, 1945, стр. 208.

	 Кра	љев	ство	Сло	ве	на Ма вра Ор би ни ја је има ло је има ло и ја ку ху ма ни стич ку 
под ло гу још од XV ви је ка и ра да пје сни ка до ми ни кан ца Виц ка При бо је ви ћа. Ово се по-
себ но од но си на је дан ње гов го вор De	ori	gi	ne	suc	ces	si	bu	sque	sla	vo	rum	(у Мле ци ма 1532) 
ко ји је др жао сво јим Хва ра ни ма 1525. го ди не: Ve	rum	qu	ia	Dal	ma	ta	et	pro	in	de	Illyri	us,	ac	
de	num	sla	vus	co	ram	sla	vis	de	sla	vo	rum	for	tu	nis	ser	mo	nem	ha	be	re	sta	tui. Ова под ло га се да-
ље раз ви ја са по ве ћа њем ин те ре со ва ња за исто ри ју и рас про стра ње ност сло вен ских на-
ро да, за раз ви ја ње сло вен ског ро до љу бља, а и као про тив те жа “пан ро ма ни зму ита ли јан-
ских и пан гер ма ни зму не мач ких ху ма ни ста”. Ова ква под ло га раз ви ла је ја ку стру ју 
ду бро вач ког сло вин ства у пе ри о ду ба ро ка, гдја са као уче ни ци и на ста вља чи сло вин ства 
Ор би на ја вља ју при је све га Иван Џи во Гун ду лић, Џо но Пал мо тић и Иг њат Ђур ђе вић. 
Мо жда нај жи вљи из раз сло вин ство до жи вља ва у дје ли ма Ива на Гун ду ли ћа и то као до мет 
иде о ло ги је па три циј ске ин те лек ту ал не ели те. Али тре ба ис та ћи да је иде ја сло вин ства 
чвр сто ве за на за иде ју сло бо де, сло бо де од тур ског јар ма. Ње го во драм ско дје ло, па стир-
ска дра ма Ду	брав	ка	и ни је ни шта дру го не го ода сло бо ди, а њен из раз је са мо оства ре ње 
ши ро ког ду хов ног рас по ло же ња ко је је по сто ја ло и у Ду бров ни ку и у ци је лом при мор ју 
тог вре ме на: 

“СКуП:
О ли је па, о дра га, о слат ка сло бо до,
у ком сва бла га ви шњи нам Бог је до
узро че исти ни од на ше све сла ве,
уре су је ди ни од ове Ду бра ве,
сва сре бра, свa зла та, сви људ ски жи во ти       1695
не мо гу бит пла та твој чи стој ље по ти.” 

 У тој иде ји је сте би ло и на сто ја ње ка то лич ке пап ске др жа ве да се ка то ли чан-
ство про ши ри и на пра во слав не зе мље али, у ври је ме тур ске опа сно сти, оно пред ста вља 
за го ва ра ње нај ма ње ви со ке то ле ран ци је из ме ђу дви је хри шћан ске цр кве, ка то лич ке и 
пра во слав не, па и иде је из ми ре ња.
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илир ски, ра шки, срп ски, хр ват ски (у не ко ли ко слу ча је ва), а у ла тин ским 
за пи си ма - lin gua ser vi a na, ca rac te re ser vi a no, ser mo ne ser vi a no.29

По себ но тре ба још јед ном по тен ци ра ти до ме те на ве де них ра до ва 
о за јед нич ком је зи ку из XVI и XVII ви је ка, Ма ри на Тем пе ри це и Бар то-

 По ред ово га сло вин ство је би ло и у осно ви др	жав	ног	раз	ло	га	дје ло ва ња Ду-
бров ни ка у бор би за еко ном ски про спе ри тет и очу ва ње по ли тич ке са мо стал но сти у не-
при ја тељ ском окру же њу. Та ко ђе тре ба ло је по сва ку ци је ну са чу ва ти не у трал ност у бур-
ним вре ме ни ма су ко ба хри шћан ског и ислам ског сви је та кроз ње го ва ње ја сног по ли тич ког 
праг ма ти зма. По ри је чи ма по зна ва ла ца (нпр. Сто ја на Но ва ко ви ћа) Ду бров ча ни су пр ви 
по че ли да се ба ве по ли тич ком по е зи јом по сли је про па сти срп ске др жа ве, пра ти ли и пје-
ва ли о све му оно ме што се у на ро ду пје ва ло, а за но си ли се дје ли ма ста ре срп ске др жа ве 
гдје су и они би ли са вјет ни ци, бан ка ри, ди пло ма те и др. Та ко су се и са ми по че ли по но-
си ти том про шло шћу, што је има ло од ра за и на те ма ти ку књи жев ног ра да.

 Ра до ван Са мар џић, Кра љев ство Сло ве на у Раз вит ку срп ске исто ри о гра фи је, 
Бе о град, 1968.

 Све тла на Стип че вић, Ду бро вач ке сту ди је, Бе о град, 2004, стр. 15-24.
 Ми хо вил Ком бол, По ви ест хр ват ске књи жев но сти до на род ног пре по ро да, За-

греб, 1945, стр. 73, 228-231.
 Иван Гун ду лић, Ду брав ка, при ре дио Ми ро слав Пан тић, Бе о град, 1960.
29 Пе тар Мар ја но вић, Ма ла исто ри ја срп ског по зо ри шта (XI II-XXI век), Но ви 

Сад, 2005, стр. 115.
 У је зи ку Др жи ће вих ко ме ди ја, па сто ра ла и фар си пре о вла ђу је ис точ но хер це го-

вач ки ди ја лект, од но сно ње го ва по себ на ва ри јан та ко ја се го во ри ла уну тар град ских зи-
ди на и то са при сут ним ита ли ја ни зми ма. Ли ко ви Ко то ра на го во ре истим је зи ком (Трип че 
у Дун	ду	Ма	ро	ју и Трип	че	де	утол	че у исто и ме ној ко ме ди ји на зи ва ној и Ман	де,	ма да се он 
у њој на од ре ђе ни на чин и на ру гао Ко то ра ни ма, мо жда да се по ка же до бар Ду бров ча нин, 
или да се сми је шна фи гу ра пре ва ре ног му жа ви ди у Ко то ру, а не у Ду бров ни ку). Ове ли-
ко ве Др жић мо жда уво ди и због осје ћа ја не ког ду га пре ма свом по ри је клу, јер има на го-
вје шта ја, ма да то на у ка још уви јек ни је по твр ди ла, да је ње го во по ри је кло из Ко то ра. 

 пре ма: Јор јо Та дић, Ду бро вач ки пор тре ти, СКЗ, Бе о град, 1949.
 Ма рин Др жић 1508-1958, при ре дио Ми ро слав Пан тић, СКЗ, Бе о град, 1958.
 На од ре ђе ни на чин ин ди ка ти ван је и го вор епи зод ног ли ка Гу ли са ва, Хр ва та из 

Дун	да	Ма	ро	ја (IV, 3). У из вор ном дје лу ко ји је при ре дио Фра но Ча ле ви ди се да он не по-
зна је до бро је зик ко јим го во ре Ду бров ча ни и да је ње го ва по ја ва у функ ци ји да бу де сми-
је шан. Из ра же ни су ње го ви про бле ми са тран скрип ци јом ја та: не гдје је де вој ка, а не гдје 
ди вој ка, ов де и ов ди; не гдје ко ри сти ика ви зме: су сид, хтио, по мри ше, при ми ну ла, а не гдје 
је ка ви зме: бје жи, не ср је ћа, гдје, дје цу, а има и ије ка ви за ма: бри је ме, на ши је нац и ека ви-
зме: ов де, де вој ка и сл. По ред на ве де ног Гу ли слав не по зна је ни па де же. Овај епи зод ни 
лик из го ва ра све га 19 ре че ни ца.

 пре ма: Ма рин Др жић, Дје ла, при ре дио Фра но Ча ле, За греб, 1987, стр. 364-365.
 Ми лан Ре ше тар оправ да но за па жа: “У сре ди ни XVI ви је ка Ма рин Др жић, си-

но вац пје сни ка Џо ре Др жи ћа, са свим је ја сно по ка зао ка ко се у Ду бров ни ку г о в о р и л о 
а ка ко се је п и с а л о - г о в о р и л о се што кав ски и је кав ски, ка ко је 50 го ди на ра ни је 
го во рио Ник ша Ра њи на и ка ко су го во ри ли сви Ду бров ча ни у Ма ри но вим про зним ко ме-
ди ја ма (и ка ко је го во рио сам Ма рин а си гур но и ње гов стриц Џо ре!), а п и с а л о се ка ко 
је у сво јим лир ским пје сма ма пи сао и Ма рин (а још ви ше Џо ре!) с мно го пје снич ких ча-
ка ви за ма и с од луч но пре те жном икав шти ном”.

 Ми лан Ре ше тар, Увод у из да ње Дје ла Ма ри на Др жи ћа, За греб, 1930.
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ла Ка ши ћа, а то се опет ка сни је укла па у до ме те ра да Ву ка Сте фа но ви ћа 
Ка ра џи ћа у XIX ви је ку.

По сли је ви ше од три ста го ди на од ра да Цр но је ви ћа штам па ри је 
на Це ти њу као пр ве ћи ри лич не штам па ри је код Ју жних Сло ве на ко ја је 
кон ти ну и ра но ра ди ла од 1492. до сре ди не 1496. го ди не и штам па ња пр-
ве ћи ри лич не књи ге на овом под руч ју Ок	то	и	ха	пр	во	гла	сни	ка 1494. го-
ди не у Ко то ру кра јем XVI II ви је ка по чи ње са ра дом јед на штам па ри ја. 
У сва ком слу ча ју то је би ла пр ва штам па ри ја у но ви јој исто ри ји ових 
про сто ра. По сли је па да Мле тач ке ре пу бли ке 1797. го ди не и пе ри о да пр-
ве Аустриј ске вла да ви не Бо ком Ко тор ском из Ве не ци је у Ко тор до ла зи 
мле тач ки штам пар Фран ће ско Ан дре о ла и ту фор ми ра сво ју штам па ри-
ју. От по чео је са ра дом 14. ју на 1798. го ди не. Ње го ва штам па ри ја је ра-
ди ла не пу не че ти ри го ди не и Ан дре о ла је у њој, са ти ту лом при ви ле го-
ва ног кра љев ског штам па ра, штам пао ма њи број књи га (де се так), ви ше 
збир ки до ку ме на та, про пи са, слу жбе них фор му ла ра, мо ли тве ни ка и би-
скуп ских по сла ни ца. Ве ћи на ових ра до ве је на ита ли јан ском је зи ку, а 
по себ но је би ло из да ње књи ге: “na	uk	kerschjan	ski	sloxen	gne	ka	da	od	pok.	
Gosp.	D.	Iva	na	ne	na	dic	hja	is	pe	ra	sta,	ka	no	ni	ka	i	ar	ki	po	pa	ko	tor	sko	ga,	pa
ro	ka	sve	to	ga	sta	sie	u	Do	bro	ti,	i	Vi	ka	ra	Opchje	no	ga	sve	Drxsa	ve	Ko	tor	ske,	a	
sa	da	isno	va	uti	e	sen	sa	ko	rist	Du	scjah	kerschjan	skih	–	u	Ko	to	ru	God.	1802.	
U	 sta	pa	ri	ji	 Fran	ce	sca	 An	dre	o	le	 Mlec	chi	cja”. Штам па на је на на род ном 
је зи ку, али ор то гра фи јом ита ли јан ског по ри је кла. И нај зад, као пр ва и 
је ди на ћи ри лич на књи га на овом под руч ју штам па на у пе ри о ду од кра ја 
XV ви је ка па до тре ће де це ни је XIX ви је ка у ње го вој штам па ри ји је 
штам па на ћи ри ли цом (цр кве ном) 1799. го ди не јед на дра ма. Ра ди се о 
јед ном од из да ња (по ред овог штам па на су још три из да ња у Пе шти 
исте го ди не) дра ме: “Жер	тва	Авра	мо	ва	и	Со	бе	сје	до	ва	ни	је	 гр	је	шни	ка	с	
Бо	го	ма	тер	ју.	пре	ве	де	но	с	гр	че	ска	го	на	серб	ски	је	зик	ви	кен	ти	јем	ра	ки
чем...у	Ко	тор,	 1799,	 код	Фра	на	Ан	дре	о	ла,	мле	тач	ког	 ути	е	шни	ка	 кра
лев	ског“. У ства ри ово је био пре вод са грч ког дра ме “Исак” ита ли јан-
ског пи сца Lu i gia Gro ta из XV ви је ка, али са до ста сло бод не пре ра де. 
Из да ње је до жи вје ло огром ну по пу лар ност. Ин те ре сант на је пред по-
став ка Ми ра ша Ки ћо ви ћа, из сре ди не про шлог ви је ка (1955), о по ри је-
клу ових ћи ри лич них сло ва у Ан дре о ли ној штам па ри ји. Он на во ди не-
по твр ђен по да так да је то ком 1781. или 1782. го ди не у ма на сти ру Ста-
ње ви ћи по ред Бу две бо ра ви ло јед но тај но аустриј ско по слан ство са пу-
ков ни ком Па вли чем на че лу. Да би ка му фли ра ли свој бо ра вак и ми си ју 
са со бом су до ни је ли јед ну штам па ри ју за из ра ду цр кве них и школ ских 
књи га за Цр ну Го ру. Ра ди ло се о ма лој пре си са три цен те “илир ских 
сло ва” ко ју је пу ков ник Па влич оста вио овом ма на сти ру, а та да шњи цр-
но гор ски гу вер на дур је про дао не ко ме из Бо ке Ко тор ске. Ки ћо ви ће ва 
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прет по став ке је да ода тле по ти чу ћи ри лич на сло ва ко ја су ко ри шће на за 
штам па ње Ра ки ће ве књи ге 1799. го ди не у Ко то ру.30

Ова квим на сље ђем31 у XIX ви је ку се на ста вља бор ба за на род ни 
је зик у Бо ки Ко тор ској и то на два фрон та: у школ ском си сте му и у ло-
кал ној вла сти. Пи та ње је зи ка у шко ла ма ће би ти пред мет на ших раз ма-
тра ња у не ком дру гом ра ду. У овом ће мо се по за ба ви ти ве ли ким успје-
хом у при зна ва њу на род ног је зи ка као зва нич ног у Ко то ру у осмој де це-
ни ји XIX ви је ка.

Ци је ли пе ри од аустро у гар ске вла да ви не ко ји је оби ље жи ла бор ба 
за уво ђе ње срп ског је зи ка у на ста ву до сед ме де це ни је XIX ви је ка ка-
рак те ри ше јед на нео бич на си ту а ци ја. На и ме, кад год ви јећ ни ци у ко тор-
ској оп шти ни рас пра вља ју о свом ма тер њем је зи ку, они то чи не на ита-
ли јан ском је зи ку, а у скла ду са тим су и за пи сни ци ко ји се чу ва ју у 
фон до ви ма Исто риј ског ар хи ва у Ко то ру. Пр ви је про го во рио срп ским 
је зи ком ви јећ ник Лу ка Трип ко вић на те му уво ђе ња срп ског је зи ка у на-
ста ву и то 5. ок то бра 1865. го ди не на јед ном од мно го број них ви је ћа ња 
о овом пи та њу.32 То је по себ но еви ден ти ра но у за пи сни ку са ове скуп-

30 др. Ни ко С. Мар ти но вић, Штам па ри ја Фран ће ска Ан дре о ле, Исто риј ски за пи-
си, бр. X/2, Це ти ње, 1954, стр. 514-523.

 др Ми раш Ки ћо вић, Је дан уни кат не по зна те ћи рил ске штам па ри је у Ко то ру, 
На род на би бли о те ка, Бе о град, 1955.

 Јо ван. Ј. Мар ти но вић, На ста вља чи штам пар ске тра ди ци је у Ко то ру – Фран це-
сцо Ан дре о ла и “Бо ке шка штам па ри ја”, Ар хив ско за пи си, бр. 2. Це ти ње, 1994.

 Дра го љуб Па вло вић, Ви ћен ти је Ра кић, Гла сник Ис то ри ског дру штва у Но вом 
Са ду, књ. VI II, Но ви Сад, 1934.

 Sil vio d’Ami co, По ви јест драм ског те а тра, За греб, 1972.
31 Ко ли ко је ја ко и при сут но на сље ђе го во ре и не ки дру ги за пи си. Пе тар II Пе тро-

вић Ње гош бо ра вио је у Пе ра сту кра јем ју ла или по чет ком ав гу ста 1845. го ди не. Том 
при ли ком је об и шао и цр кве на остр ву св. Ђор ђа и Го спе од Шкр пје ла у за ли ву пре ко пу-
та Пе ра ста. Ту му је је дан од фра та ра у ол та ру острв ске цр кве по ка зао јед ну ве ли ку књи-
гу пи са ну гла го љи цом из ко је је тај исти фра тар ве о ма ла ко и бр зо чи тао. Оста ло је за пи-
са но да је фра тар том при ли ком ре као: “На ма је па па же сто ко за бра нио, да ове сла вјан ске 
књи ге не др жи мо и да се не учи мо по зна ва њу сла вјан ски је сло ва, али ми ка но Сла вља ни 
не па зи мо на то, већ се је дан од дру го га учи мо да зна мо чи та ти”. Вла ди ка Пе тар II га је 
по хва лио што не за бо ра вља на на шу ста ри ну и наш је зик: “Ми ло ми је свуђ ви ђе ти на ше 
та ко до бре љу де, ко ји се не сти де ни име на ни је зи ка сво га, већ то бра не и чу ва ју, а осо-
би то све ште ни ци, ко ји су ва зда са на ро дом!”.

 пре ма: Јеф то Ми ло вић, Ње гош у сли ци и ри је чи, Ти то град, 1974, стр. 196.
 При ка за ња о ко ји ма смо ра ни је го во ри ли су сва пи са на ла ти ни цом, али то не 

зна чи да не ки њи хов ста ри ји пред ло жак ни је био пи сан гла го љи цом или чак ћи ри ли цом.
32 Исто риј ски ар хив Ко тор (у да љем тек сту ИАК), ОК, XXXIX, 55a.
 Трип ко вић је на ста вио ди ску си ју по сли је ви јећ ни ка Ђу ро ви ћа:
 из вод из За пи сни ка са са стан ка Оп штин ског ви је ћа у Уре ду оп шти не Ко тор под 

пред сје да ва њем Пред сјед ни ка оп шти не Мар ка Бен зо на (Pro to col lo ver ba le del la se du ta te-
nu ta se il 5. ot to bre 1865. nel’Uf fi cio co mu na le di Cat ta ro dal Con si glio co mu na le sot to la Pre-
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шти не. Сви оста ли ко ји су рас пра вља ли о овој те ми, го во ри ли су ита ли-
јан ским је зи ком. У ди ску си ји је уче ство ва ло њих 12 од 29 при сут них 
ви јећ ни ка.

И не ке од на ред них сјед ни ца су има ле као јед ну од глав них та ча ка 
днев ног ре да рас пра ву о је зи ку. Ов дје до из ра за до ла зе рас пра ве о на зи-
ву на род ног је зи ка што је по ста ло ве о ма бит но пи та ње. То је та ко би ло 
на сјед ни ци Ви је ћа 18. ју ла 1866. го ди не, а рас пра ва се на ста ви ла и на 
на ред ној ко ја је би ла одр жа на 7. ав гу ста исте го ди не. На тој сјед ни ци 
ви јећ ник Сте фан Бје ла ди но вић је пред ло жио да се до та да ко ри шће ни 
на зив “сла ве но-дал ма тин ски је зик” про ми је ни у “срп ско-дал ма тин ски 
је зик”. Овај ње гов пред лог је по др жао ви јећ ник Лу ка Трип ко вић, да би 
на кнад но “због осје тљи во сти” пред ло жио но ви на зив је зи ка “илир ски 
је зик”. Овај ње гов пред лог је јед но гла сно при хва ћен. За пи сник је пи сан 
на ита ли јан ском је зи ку33 и ов дје ће мо да ти пре вод тог ди је ла за пи сни ка:

“По сли је чи та ња за пи сни ка са сјед ни це 18 ју ла, Го спо дин Сте фан 
Бје ла ди но вић тра жи да се ис пра ви за пи сник са до дат ком да је он био 
пред ло жио да се за ми је ни тер мин ‘сла ве но-дал ма тин ски’ са тер ми ном 
‘срп ско-дал ма тин ски’ и Го спо дин Трип ко вић се са ти ме пот пу но сло-
жио, али да би се из бје гла осје тљи вост пред ло жио је да се у ви ду ис-
прав ке упо тре би ри јеч ‘илир ски’ умје сто ‘срп ско-дал ма тин ски’.

Ова про мје на је ста вље на на гла са ње и про мје на је јед но гла сно 
при хва ће на као и за пи сник у цје ли ни.”

si den za del Sig nor Po de sta mar co Ben zon)
 “Sn. Trip co vich: (in lin gua sla va) ap po gea Gi u ro vich, e rac co man da cal da men te che 

si col ti vi co me fi no ra la lin gua sla va nel Gin na sio, ne si opug ni il po sto che le ven ne Su per i or-
men te ac cor da to.”

33 ИАК, ОК, XXXI, 379.
“ Pro to col lo ver ba le
de la se du ta te me ta si

li 7 Ago sto 1866
nell’ Uf fi cio co mu na le di Cat ta ro

del Con si glio co mu na le 
sot to la Pre si den za

del’ Sig nor Po de sta Ca va li e re Ni co lo De mat tei
................
................

 Da ta let tu ra del Pro to col lo del la se du ta 18 lu glio p.d., il Sig no re Ste fa no Bje la di no-
vich chi e de sia ret ti fi ca to il Pro to col lo col’ag gi un ta chi’egli ave va pro po sto si so sti tu i sca al la 
di zi o ne sla vo-dal ma ta, la di zi o ne ser bo-dal ma ta, e che il Sig nor Trip co vich si e pi e na men te a 
cio uni for ma to, ma che per evi ta re su scet ti bi li ta ha pro po sto in via di emen da men to si usi la 
pa ro la il li ri ca, in ve ce dell’ag gi un ti vo ser bo-dal ma ta.

 Po sta a vo ti la ret ti fi ca e ad una ni mi ta acol ta, ed e pu re ad una ni mi ta acol to il Pro to-
col lo nel suo com ples so.

.................”



	 Побједа	српског	народног	језика	...	 193

Ме ђу тим ова ква не до след ност и лу та ње има ли су од ра за на во ђе-
ње оп штин ских ака та што ће се че шће сре та ти у ра зним оп штин ским 
спи си ма из тих го ди на. 

Не што ја сни ји ко рак у сми слу фор му ли са ња на зи ва је зи ка Оп-
шти на је на пра ви ла 1867. го ди не ка да је 3. ја ну а ра рас пи са ла кон курс за 
при јем оп штин ског пи са ра. У кон кур су је био ис так нут из ри чи ти услов 
да кан ди да ти мо ра ју “од лич но по зна ва ти сла ве но-срп ски је зик”.34

Овај услов кон кур са, од но сно упо тре бље ни на зив “сла ве но-срп-
ски” иза звао је но во рас пра вља ње о на зи ву на род ног је зи ка у ко тор ској 
оп шти ни и то 8. ја ну а ра 1867. го ди не, све га пет да на од об ја вљи ва ња 
кон кур са. До ми ни ра ла су два пред ло га. Пр ви је пред ло жио ви јећ ник 
Шпи ро Бје ла ди но вић и то: “сла ве но-срп ски” да ју ћи обра зло же ње да је 
“сла ве но-срп ски је зик, ко јим го во ре су сјед ни Хер це гов ци и Цр но гор ци, 
је зик ко тор ског окру га”. Дру ги је био пред лог да се ко ри сти на зив “сла-
ве но-дал ма тин ски је зик”. Из гла сан је пр ви пред лог.35 

Мо же се при ми је ти ти да је Оп шти на, рас пи су ју ћи 1867. го ди не 
кон курс за оп штин ског пи са ра са из ри чи тим усло вом: по зна ва њем “сла-
ве но-срп ског је зи ка” већ од луч но пла ни ра ла да по сте пе но уво ди срп ски 
је зик у ад ми ни стра ци ју. 

Оп шти на је по не кад, у из у зет ним при ли ка ма, оба вља ла ко ре спон-
ден ци ју на срп ском. То се де си ло и 1865. го ди не ка да је упу ти ла 16. 
сеп тем бра за хвал ни цу на срп ском је зи ку, пи са ну ћи ри ли цом, Вал та за ру 
Бо ги ши ћу по во дом ње го вог по кло на у књи га ма за би бли о те ку Ни же 
гим на зи је у Ко то ру, ко ја је та ко ђе би ла на пи са на ћи ри ли цом.36

По ред овог до пи са 7. ју на 1870. го ди не срп ским је зи ком и ћи ри-
лич ним пи смом је упу ћен до пис Цр но гор ском се на ту по во дом уво за не-
ке ро бе (ко жу ри це) са њи хо ве те ри ро ри је37. 

Ипак пр ви спи си адре си ра ни на ад ми ни стра тив не ор га не су тек 
од 6. ју ла 1870. го ди не38. До та да сви слич ни до пи си на срп ском је зи ку 
су ри јет кост и кур то а зи ја.

Од тог 6. ју ла број оп штин ских до пи са на срп ском је зи ку аустро-
у гар ским ад ми ни стра тив ним ор га ни ма ра сте.

И за пи сни ци оп штин ских ви је ћа се во де на срп ском је зи ку и то од 
19. фе бру а ра 1872. го ди не. То је у ства ри пр ви до ку мент ова кве вр сте у 
фон до ви ма Исто риј ског ар хи ва Ко тор. Днев ни ред ни јед ном тач ком се 

34 ИАК, ОК, XXXI II, 7/2.
35 ИАК, ОК, XXXI II, 19.
36 Слав ко Ми ју шко вић, За хтјев Ко тор ске оп шти не из 1862. го ди не за осни ва ње 

гим на зи је, Исто риј ски за пи си, св. 1-2, Це ти ње, 1957, стр. 314.
37 ИАК, ОК, XLI, 21.
38 ИАК, ОК, XLI, 135/1.
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не од но си на пи та ње је зи ка већ је са др жај ве зан за те ку ће по сло ва ње 
Оп шти не и то при је све га на са гле да ва ње тро шко ва Оп шти не за го ди не 
1869. и 1870. као не ка вр ста ана ли зе за вр шног ра чу на. У дру гом за пи-
сни ку је еви ден ти ран са др жај на став ка ове сјед ни це истог да на у 4 са та 
по сли је под не гдје је раз ма тран бу џет за те ку ћу го ди ну: “Уста но вље ње 
про ра чу на об ћин ско га за го ди ну 1872.”39 На жа лост ни у овом до ку мен-
ту, ни у дру гим из тог пе ри о да у ад ми ни стра тив ној пре пи сци оп шти не и 
дру гим оп штин ским спи си ма ни смо мо гли про на ћи за кљу чак на осно ву 
ко јег је от по че ло во ђе ње за пи сни ка Оп штин ског ви је ћа Ко тор на срп-
ском је зи ку.

Па ра лел но са овим у исто ври је ме је из ра ђен пе чат Оп шти не ко-
тор ске са ћи ри лич ким нат пи сом. То се ме ђу пр ви ма ви ди из “ Об ја ве” о 
ра ду оп штин ског уре да од 6. ма ја 1872. го ди не од стра не “Об ћин ског 
на чел ни штва Ко тор” (у пот пи су На чел ник). ћи ри лич ни нат пис на срп-
ском је зи ку “ОБ ћИ НА КО ТОР СКА“ је на по ло ви ни пе ча та, док је на 
дру гој по ло ви ни нат пис на ита ли јан ском је зи ку: “CO MU NE DI CAT TA-
RO”.40 

Ве о ма ва жан до пис Сре ског на чел ства од 22. ма ја 1872. го ди не 
ко је је упу ће но оп штин ској ад ми ни стра ци ји у ве о ма по год ном тре нут ку 
ја ко по ма же ову бор бу оп шти не за уво ђе ње као зва нич ног срп ског је зи-
ка. Овим до пи сом На чел ство оба вје шта ва оп штин ску упра ву о од лу ци 
Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва и Ми ни стар ства прав де Аустро у-
гар ске мо нар хи је од 20. апри ла исте го ди не ко јом се уста но вља ва да 
до пи си др жав них по кра јин ских ор га на и уста но ва оп штин ским упра ва-
ма тре ба да бу ду на оном је зи ку ко јим се слу жи пред сјед ни штво оп шти-
не. На осно ву то га од пред сјед ни штва Оп шти не се тра жи оба вје ште ње 
о зва нич ном је зи ку Ко тор ске оп шти не. У пот пи су у име Кра љев ске 
упра ве је Упра ва сре ског на чел ства, Бу ди са вље вић.41

39 ИАК, ОК, XLVI, 177.
 Do ku ment na srp skom je zi ku po či nje ova ko:

“II Si ed ni ca go di ne 1872
Za pi snik

Si ed ni ce Ob ćin skog Vi e ća
odr ža ne da nom

19 fe bru a ra 1872
 Pre sjed nik go spo din Na čel nik Spi ro Bje la di no vic
 Pe ro vo dja: Taj nik-Bla gaj nik Ivo Gi u nio
 Za stup ni ka Vla de ne ma.
 Si ed ni ca jest po zva na sa po zi vom da na 12 Fe bru a ra god. 1872 Bro ja 243.
 Go spo din Pre sjed nik na re đu je pe ro vo đi da či ta ime ni cu go spo de vi eć ni ka.
 Pe ro vo đe či ta i na ho du se pri sut na slje de ća Go spo da: ...”
40 ИАК, ОК, XLVII, 21/13
41 ИАК, ОК, XLVII, 137.
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По во дом овог за хтје ва одр жа на је у Ко то ру сјед ни ца оп штин ске 
упра ве 10. ју на 1872. го ди не. Овој сјед ни ци су при су ство ва ли на чел ник 
(пред сјед ник) Шпи ро Бје ла ди но вић и при сјед ни ци: Ђу ро Иван ко вић, 
ка пе тан То мо Ли по вац и кон те Smec chia. Ка ко се ви ди из за пи сни ка на-
пи са ног на на род ном је зи ку упра ва је ри је ши ла: 

“Od lu če no jed no gla sno na pred lo gu go spo di na Dok to ra Smec chie kao 
pred log Upra vi telj stva za Vi e će:

Vi e će Ob ći ne Ko tor ske od re đu je da una pred bu de se dr ža ti srb ski je-
zik kao je zik ure dov ni Ob ći ne Ko tor ske, ali tim da bu de Upra vi telj stvu slo-
bod no slu ži ti se kad bi ga vo lja bi la i ita li jan skim je zi kom u po je di no me 
sli ča ju.”42 

Сјед ни ца оп штин ског ви је ћа је одр жа на 14. ју на 1872. го ди не на 
осно ву по зи ва од 5. ју на 1872. го ди не. Она је одр жа на као IV Сјед ни ца 
го ди не 1872. ка ко је на ве де но у за гла вљу За пи сни ка. С об зи ром на зна-
чај ове сјед ни ће пред ста ви ће мо из во де из ори ги на ла За пи сни ка43:

“IV Sjed ni ca go di ne 1872
Za pi snik

Sjed ni ce ob ćin sko ga Vi e ća
dr ža ne da nom

Ko tor 14 Ju ni ja 1872
Pred sjed nik go spo din Na čel nik špi ro Bje la di no vić

Pe ro vo đa Taj nik Ivo Gi u nio
Za stup ni ka Vla de ne ma

Sjed ni ca jest po zva na sa po zi vom dne va 5 ju ni ja te ku će go di ne Bro ja 
995.

Pro či ta na ime ni ca go spo de vi eć ni ka, na la zi se da su pri sut na i slje de ća 
go spo da:

Ob ćin ski pri sjed ni ci Ju ro Ivan ko vić, To mo Li po vatz.
Ob ćin ski vi eć ni ci, Trip ko vić Lu ka, Gju ro vić Jo sip, Ra ma da no vić Pe-

tar, Bu ro nić Bo žo, Po ča nić Ivo, Bje la di novć Sti e po, Ra ma da no vić Pa vo, Jo-
vo vić špi ro, Jo va no vić Ivo, Mi lić Jef to, Bu ćin Vo jin, Pe tro vić špi ro, Og nje-
no vić Mi tar, Pe ši kan Lu ka, Pe tro vić Ga spar – to jest sku pa čla no va 17 a sa 
Pred sjed ni kom 18/osam na jest/.

Go spo din Pred sjed nik u 10 sa ti i 25 ča so va iz ju tra, bu du ći za ko ni ti 
broj pri sut nih čla no va, iz ja vlju je sjed ni cu kao otvo re nu.

.................................

.................................
Pe ro vo đa či ta I toč ku dnev nog re da, ko ja gla si:

I

42 ИАК, ОК, XLVII, 137/1
43 ИАК, ОК, XLVII, 249b
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“Od lu či ti ko ji je zik mo ra za una pred ra bljen bi ti kao ure dov ni je zik 
ob ći ne Ko tor ske.”

Pred sjed nik na la že taj ni ku da pro či ta spis Ko tar no ga mi e štan sko ga 
Po gla var stva dne va 22 ma ja 1872 Bro ja 158/se kr, i pred log Upra vi telj stva.

Pe ro vo đa pro či ta Do pis, i pred log Upra vi telj stva, ko ji gla si:
I

Vi e će ob ći ne Ko tor ske od re đu je da una pred bu de se dr ža ti srp ski je zik 
kao je zik ure dov ni ob ći ne Ko tor ske, ali tim da bu de po je di no me Upra vi telj-
stvu slo bod no slu ži ti se kad bi ga vo lja bi la i ta li jan skim je zi kom u po je di-
no me slu ča ju.

Go spo din Bu ćin Vo jin upi ta ri eč, te ka že, po du lji pa met ni go vor o na-
še mu pu ku, o na še mu je zi ku i o po tre bi da mi po naj pr vi u dje lu ra bi mo u 
sve mu i po sve mu naš mi li ma te rin ski je zik. On bi hteo da se ta li jan šti na sa-
svim iz ob ćin skog ure da oda le či. 

Po slje go spo di na Bu ći na go vo ri še i go spo din Sti e po Bje la di no vić, go-
spo din Lu ka Trip ko vić, Ka me na ro vić Pa vo, Ra ma da no vić Pe ro, Jo vo vić špi-
ro, Mi lić Jef to, još dru gi, i sva ki upo zna va ju ći po tre bi tost uvo đe nja na šeg 
je zi ka pod pu no u ob ćin skim po slo vi ma, ali ne sla ža še se sa go spo di nom Bu-
ći nom sa nje go vom ide om da se ta ljan šti na sa svim od ba ci od ure da – oni 
re ko še da je zi ci ino stra ni nu žni su sva ko me, o oso bi to Bo ke lji ma, te za to da 
što svak vi še je zi ka zna de to je vi še iz o bra žen i na pre dan.

Po slje po du lje ga bra tin sko ga do go va ra nja, i raz lo že nja, go spo din Bje-
la di no vić Sti e po pod po ma ga gosp. Lu ke Trip ko vi ća, uči ni slje de će pred lo ge:

I
Vi e će ob ći ne Ko tor ske od re đu je da una pred bu de se dr ža ti ma ter ni i 

ro dje ni svoj Srb ski – hr vat ski je zik, upo tre blja va ju ći slo va ći ri li ce i la ti ni ce, 
kao je zik ure dov ni i zva nič ki ob ći ne Ko tor ske.

II
Vi e će ob ći ne Ko tor ske od re đu je da ob ja ve, ob zna ne i pro glas be u ob će 

bu du una pred na pi sa te ći ri li com i la ti ni com; da do pi si va nje sa Vla sti ma bu de 
slje do va ti la tin skim slo vi ma, i da ta ko isto la ti ni com bu du na pi sa ti svi ure-
dov ni za pi sni ci i spi si, u od no ša ju sa stran ka ma i gla va ri ma bu de se slu ži ti 
Upra vi telj stvo la ti ni ce ili ći ri li ce, ka ko će pri go da iz i ski va ti.

Sa svih stra na či ne se zna ko vi odo bra va nja; ni tko da lje ne pi ta ri eč. 
Vi e će pi ta da se pred lo zi go spod. Sti e pa Bje la di no vi ća sta ve na gla so va nje.

Go spo din Pred sjed nik sta vlja da kle pred lo ge pod I i II g. Sti e pa Bje la-
di no vi ća na gla so va nje, a isti pri mlje ni su od vi e ća jed no gla sno. – Slu ša o ci, 
li e pi iz bor, vi ču Ži vlje li.

..........................................

..........................................
Bu du ći već pre ka sno do ba, to jest dva /2/ sa ta bli zu po slje pod ne Na-

čel nik – Pred sjed nik iz ja vlju je da za u sta vlja sjed ni cu, i po zi vlje Go spo du 
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vi eć ni ke da se sa ku pe po slje pod ne u 5 sa ti i da će se sjed ni ca na sta vi ti, da 
se ta ko već da nas svr ši dnev ni red pod pu no.

Sjed ni ca bi ta ko da kle ob u sta vlje na.
Ovaj za pi snik bi pro či tan, po tvr djen i pod pi san

Na čel nik – Pred sjed nik
pod. šp. Bje la di no vić

Pri sjed nik – Pred sjed nik
pod. Ivan ko vić

Vi eć ni ci     Pe ro vo đa - taj nik
pod. L. Trip ko vić    pod. Gi u nio
      Pe ro vo đa – Pi sar
      pod. Sr dić “
О овим од лу ка ма Оп шти на је оба ви је сти ла Сре ско на чел ство сво-

јим до пи сом на срп ском је зи ку 4. ју ла 1872. го ди не.44 
Ово је нај зад би ла ве ли ка по бје да срп ског је зи ка у ад ми ни стра ци-

ји Ко тор ске оп шти не, али ни је са овим све би ло го то во. Тре ба ло се и 
да ље бо ри ти за при мје ну ове од лу ке у прак си.

Мје сец да на по сли је од лу ка Оп штин ског ви је ћа 14. ју ла 1872. го-
ди не45 Оп шти на је мо ра ла при лич но оштро да ре а гу је на је дан до пис 
Сре ског на чел ства у ко ме се тра же по да ци о на зи ви ма ло ка ли те та пре ма 
ка та стар ским ма па ма и оста лим то по граф ским опи си ма. У том до пи су 
се ови на зи ви тра же на “дал ма тин ском је зи ку” (до пис Сре ског на чел-
ства од 21. ју на 1872. го ди не бр. 3309.46). Оп шти на на во ди у про прат-
ним до ку мен ти ма ове на зи ве на срп ском и ита ли јан ском је зи ку и на во-
ди: “на пи са ни су јед ном у та ли јан ски јем је зи ком, а дру гом, не ка ко ви 
ка же те у дал ма тин ско ме је зи ку, ко је га пи шу ће не по зна исто као и не 
зна де пук Об ћи не ове, не го баш у пра во ме на ше му ма тер но ме срб ско ме 
је зи ку. Ми, и на ше зе мље је дан крат смо кр стје ни би ли, те но вог кр стје-
на ни ти пи та мо, ни ти при ма мо; ми и зе мље на ше при ми ли смо кр стје ње 
од пра дје до вах на ших у срб ско ме је зи ку. Да кле, ви ер ни хо ће мо и на шој 
на род ној ви е ри оста ти, и мо ли мо, да кле, Слав ну Вла ду да кад од нас 
пи ше и го во ри нек нас пра вим крст ним име ном зо ве, а не не ким /пре цр-
та но: име ном не по зна тим/ на ма, а још ма ње пра дје до ви ма на шим, не по-
зна тим име ном /пре цр та но: дал ма тин ским/.”

Очи глед но је би ло да и по ред Од лу ка Ми ни стар ста ва уну тра-
шњих по сло ва и Ми ни стар ства прав де Аустро у гар ске мо нар хи је од 20. 
апри ла 1872 го ди не ко јом се ре гу ли ше пи та ње упо тре бе је зи ка у ло кал-

44 ИАК, ОК, XLVII, 137/1.
45 ИАК, ОК, XLVII, 306.
46 ИАК, ОК, XLVII, 306/11.
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ним упра ва ма аустриј ске вла сти упор но из бје га ва ју да наш на род ни је-
зик на зо ву “срп ски”. На су прот то ме на став ни ци Ко тор ске гим на зи је у 
пре пи сци са Оп шти ном ко ре спон ди ра ју на срп ском је зи ку и пот пи су ју 
се као на став ни ци срп ског је зи ка.47

И по ред све га што је оп штин ска упра ва пред у зе ла Сре ско на чел-
ство је и да ље на ста ви ло да се до пи су је на ита ли јан ском је зи ку. Све ове 
до пи се оп шти на ни је рје ша ва ла и од мах их је вра ћа ла На чел ству са 
истом ано та ци јом на са мим до пи си ма: 

“Vi đe no, po vra ća se 
Slav no me CK. Ko tar no me Po gla var stvu 

u
Ko to ru

bu du ći da unu tra sto je ći Do pis jest ta li jan skim je zi kom na pi sat 
Ob ći ne Ko tor ske zva nič ni je zik jest srb ski je zik sa la tin skim slo vi ma, 

te za to 1 Ok to bra te ku će du žne su po li tič ke Vla sti pi sa ti Ob ći ne ko tor skoj 
srb skim je zi kom ka ko tač no to pro pi su je Vi so ka Na red ba Mi ni star stva unu-
tra šnjih po slo va i Prav de od 20 trav nja 1872.

Gi u nio”48

По ред Сре ског на чел ства Оп шти на 8. ок то бра49 исте го ди не оба-
вје шта ва Окру жни суд у Ко то ру (“Ц.К. Окру жно ме Су ди шту у Ко то ру”), 
да је од лу чи ла да “за Об ћи ну Ко тор ску зва нич ни је зик мо ра би ти срб-
ски је зик са ла тин ским сло ви ма.” Овај до пис та ко ђе пот пи су је “Тај ник 
Ђ у нио”.

Сво је за кључ ке са сјед ни це Ви је ћа од 14. ју на 1872. го ди не Оп-
шти на до ста вља “Ви со ко ме пред сјед нич ком На ми е сни штву, Ви со ко ме 
Пред сјед ни штву По зив но га (апе ла ци о ног, прим. ауто ра) Су ду и Слав но-
ме Вр хов но ме Др жав но ме Од вјет ни штву За дар” сво јим до пи сом 17. ок-
то бра 1872. го ди не.50 Овим до пи сом, по ред оста лог, тра жи од ових нај-
ви ших др жав них ор га на да о овим за кључ ци ма оба ви је сте сво је пот чи-
ње не ор га не ши ром “Кра љев ства Дал ма ци је”. Она до ста вља у овом 
свом до пи су и јед но озбиљ но упо зо ре ње: 

47 ИАК, ОК, XLVII, 554.
 То на при мјер ра ди Вук По по вић, гим на зиј ски ка ти хе та, ина че са рад ник и при-

ја тељ Ву ка Ка ра џи ћа (Тре ћи го ди шњи про грам ћ. кр. ре ал не и ве ли ке гим на зи је у Ко то ру 
за школ ску 1875/76. го ди ну, Ду бров ник, 1876, стр. 56), а и Ри сто Ко ва чић у свом до пи су 
– Мол би пре да тој оп штин ском уре ду 28. ав гу ста 1872. го ди не и ко ју пот пи су је: “Ри сто 
Ко ва чић учи тељ ге о гр. хист. и срп ског је зи ка”.

48 ИАК, ОК, XLVI II, 234 (3. 10 1872), 237(4. 10. 1872), 238(8. 10. 1872), 241(10. 10. 
1872) и др. Сви ма је од го во ре но 16. и 17 ок то бра 1872. го ди не

49 ИАК, ОК, XLVII, 218.
50 ИАК, ОК, XLVI II, 246.
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“Ob ći na Ko tor ska, da kle na la zi se usi lo va na iz ja vi ti da ta ljan skim spi-
sim, što bi joj CKR Vla sti imen to va ne u go ri spo me nu toj Vi so koj Na red bi, 
ši lja le, ona ne će od no sna od go vo ra da ti, ni ti udo sto jit dalj nog opa za, ne go 
je di no da će ih po vra ti ti is toj Vla sti, bu du ći da ne od go va ra ju ob sta je ćim 
pro pi sa ma o ra be nju na rod nog je zi ka u do pi si va nju sa Ob ći na ma Vi šni je ne-
dvo je ći da će te C KR. Vla sti Za kon o je zi ku po što va ti i bez od vlač no vr ši ti, 
uhva da ne će se una pred usi lo va na na ći na šte tu stva ri i spi se ta ljan ske bez-
u spje šno po vra ća ti. 

Gi u nio”
У сре ди шњем ди је лу ово га тек ста Оп шти на ис ти че ве о ма ва жан 

став: “ На род ни је зик јест нај ми ли је бла го сва ког на ро да”.
Нај зад по сли је упор ног вра ћа ња ве ли ког бро ја до пи са на ита ли-

јан ском је зи ку и Сре ско На чел ство је од 8. но вем бра 1872. го ди не51 по-
че ло сво је до пи се пи са ти на срп ском. Исто та ко је по че ло да по сту па и 
Ви со ко На мје сте ни штво из За дра као и оста ли по кра јин ски ор га ни и 
уста но ве.

Ти ме је оства ре на ве ли ка по бје да срп ског је зи ка за слу гом ло кал-
них ор га на вла сти Ко тор ске оп шти не и ње них ви јећ ни ка по сли је ду го-
трај не и упор не бор бе.

Овај чин је по бје да на род ног је зи ка и ње го во уво ђе ње као зва нич-
ног у сво ју ад ми ни стра ци ју. Ова по бје да на род ног је зи ка ће омо гу ћи ти 
и по бје ду срп ског је зи ка над ита ли јан ским у школ ским уста но ва ма.52

ИЗ ВО РИ И ЛИ ТЕ РА ТУ РА

51 ИАК, ОК, XLVI II, 358.
52 ИАК, ОК, LIV, 400, 400/1
 У за пи сни ку са сјед ни це Оп штин ског ви је ћа Ко то ра 13. де цем бра 1875. го ди не 

за кљу чу је се јед но гла сно: “да на став ни је зик при пуч ким шко ла ма у овом гра ду ... мо ра 
би ти по на род но ме пра ву је ди но срб ско хр ват ски је зик то ли у пуч ким му шким шко ла ма, 
ко ли у жен ским, и да као об ве зни пред мет у истим му шким и жен ским пуч ким шко ла ма 
бу де пре да ван и ита љан ски је зик, ко је га по сљед но га Об ћи на ко тор ска не мо же зе маљ ским 
зва ти”. Овај за кљу чак је до ста вљен “Слав но ме ЦК. Ко тар но ме Школ ско ме Ви е ћу у Ко то-
ру”, а на ње гов До пис од 22. но вем бра 1875. го ди не ко јим се тра жи од Оп шти не од го вор 
на пи та ње ко ји је на став ни је зик при пуч ким шко ла ма ове оп шти не.
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Пе	чат	Ко	тор	ске	оп	шти	не	из	1872.	го	ди	не	са	ћи	ри	лич	ним	нат	пи	сом	 
на	срп	ском	је	зи	ку



	 Побједа	српског	народног	језика	...	 201

Ко	пи	ја	ди	је	ла	За	пи	сни	ка	Оп	штин	ског	ви	је	ћа	Ко	тор	од	14.	ју	на	1872.	го	ди	не	
на	ко	ме	је	до	не	се	на	Од	лу	ка	о	срп	ском	је	зи	ку	као	зва	нич	ном	 

у	Ко	тор	ској	оп	шти	ни
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Dar ko Antović

VIC TORY OF VER NA CU LAR dU RINg  
THE AUSTROHUN gA RIAN RU LE IN KO TOR IN 1872 

Summary
Ta king in to con si de ra tion cur rently known hi story of Ko tor and Bo ka Ko tor ska 

Bay, we esta blish that va ri o us fo re ign and do me stic ru les, eit her for a lon ger or shor ter 
pe riod of ti me, we re suc ce e ding one anot her for fif teen ti mes. Du ring the 19th cen tury 
alo ne, fi ve dif fe rent ru les re ign in this area: the first Austrian, 1797–1806 (fol lo wing the 
long la sting ru le of the Ve ne tian Re pu blic from 1420 to 1797), the Rus sian ru le, 1806–
1807, the French one, 1807–1813, tem po rary jo int ru le of Mon te ne gro and Bo ka Ko tor-
ska Bay, 1813–1814 and the se cond Austrian ru le, 1814–1914. This area had ex tre mely 
tu mul tu o us hi sto ri cal co ur ses, per ma nently ex po sed to va ri o us do mi na ti ons, yet pre ser-
ving its cha rac te ri stics and its par ti cu la rity, which was the re sult of the de ci si ve fight of 
its in ha bi tants re gar dless of the con di ti ons and cir cum stan ces whit it was fo ught in.

This pa per de als with such a form of fight, i.e. for the re cog ni tion of Ser bian as 
the of fi cial lan gu a ge in Ko tor du ring the Austro-Hun ga rian ru le in the 19th cen tury.

The first part of the pa per tre ats the is sue of li te rary work in the ter ri tory of Bo ka 
Ko tor ska Bay du ring the past ti mes, rat her the is sue of pre-Re na is san ce dra ma forms – 
church plays and ot her li te rary forms, as well as the is sue of the ver na cu lar and li te rary 
cre a tion in the ver na cu lar du ring the 16th, 17th and 18th cen tu ri es, as well as the pu blis-
hing ac ti vity using Cyril lic script. Par ti cu larly stres sed is the is sue of si mi la rity bet we en 
the li te rary lan gu a ge of Du brov nik and Bo ka Ko tor ska Bay of the ti mes. 

On the ba sis of such a he ri ta ge, the 19th cen tury se es the con ti nu a tion of the fight 
for the ver na cu lar in Ko tor and in Bo ka Ko tor ska Bay on two fronts: in the system of 
edu ca tion and in lo cal go vern ment.

The de ci si ve mo ment was the ses sion of Ko tor Mu ni ci pal Co un cil held on 14th 
Ju ne 1872 when it was de ci ded that Ser bian lan gu a ge was go ing to be the of fi cial lan gu-
a ge in the Mu ni ci pa lity of Ko tor.

Thus, thanks to lo cal aut ho rity bo di es of Ko tor mu ni ci pa lity and its co un cil lors, 
gre at vic tory of Ser bian lan gu a ge was ac hi e ved fol lo wing a long la sting and te na ci o us 
fight, and abo ve all as an ex pres si on of the in te rest of the ge ne ral pu blic.


